

# 宣福宣聖 天上人間

房志榮

在禮儀年中每次遇到宗徒慶日，我都懷著感

激的心情盡力在講道中說幾個不同的思想，一是宗徒們忠實地完成了他們的使命，把耶穌的道傳給了我們；另一個感懷是他們不只用口宣講，還用血作証。事實上，所有的宗徒——保祿也不例外——都以流血捨命証實了他們所傳的道千真萬確。若望雖安享天年，近百歲逝世，但教會傳統說他曾在油鍋裡受煎熬數小時，卒因天主特別保護而安然無恙。因此福傳重要，培養為主捨命的真切願望也必不可少，我們所信的道跟血是分不開的，主耶穌自己在

先知之後首開其例。

由十二宗徒的殉道（把若望除掉，把保祿加入），到一百二十位中華殉道於二零零零年十月一日的宣聖（即合乎教會嚴格要求的三個條件：一、確實為基督及其信仰捐軀捨命；二、所見證之信仰是教會的正統信仰；三、殉道者甘願為基督作證並且堅持到死：《中華殉道聖人傳》頁「十四」「單樞機主教序」），我們見到中華聖教先賢，雖不都是用口宣道，卻用他們的血慷慨地為道作證了。這不能不增加我們對福音廣揚的信心。

這一百二十位是從一六八四年第一位殉道聖人劉方濟神父，到一九三零年為主致命的高惠黎神父，代表四百年來的殉道烈士。此一百二十位聖人中，八十七位是中國人，三十三位是客籍傳教士。主教六人，神父二十三人，修士八人（其中一人為輔理修士），七位修女，七十六位平信徒，（其中二人為望教者）。年齡最大的七十九歲，最小的七歲。

教友中有傳道員，有家庭主婦，有守貞女子，有幼童（涵蓋了教會中各個階層、各個年齡層的人。）（見《中華殉道聖人傳》貢「二十」王愈榮主教「前言」）

## 一、「宣福宣聖天上人間」何解？

我用「宣福宣聖天上人間」八個字想講的是：

宣福宣聖本是天上的事，但卻在人間操作，結果很多人事關係影響了宣福宣聖的成敗。第一次聽到有關此事的道理記得是在傳大別墅暑期末的一次避靜中。領導避靜的 Landucci 蒙席說：宣福宣聖不僅

肯定這些聖人真福已登天庭，並且還該確信他們為今天的教會有示範作用，為信友有足以取法的地方。這都是真的，但仍不夠，還缺甚麼呢？以後才聽人說，還需有大量金錢和熟人在教廷運作。比方法國、意大利、西班牙聖人真福特多，固然因為這些國家的人民聖德的基礎雄厚，但多少也因了近水樓台的關係。

這次一百二十位中華殉道者得以宣聖，證實以上的觀點真實可靠；若沒有單樞機就近向教宗作出機警的提示，不大可能在千禧年為中華教會增添這樣一件大喜事。我們聽聽單樞機自己的話：「台灣地區的主教團於一九八四年九月二十四日成立『中華殉道真福宣聖委員會』，努力蒐集有關資料，推行為殉道真福宣聖祈禱等活動。一九八五年十一月在羅馬述職期間，台灣地區九位主教一起去宣聖部拜訪部長巴拉齊尼樞機，請求早日為中華殉道真福宣聖。當時部長面露難色，說國務院有禁令，在大陸教會未獲得完全自由之前，不得進行宣聖事

宜。原來制定教廷東進政策的國務卿加撒洛里樞機有政治考量。他希望早日與北京關係正常化，以減輕大陸教會所有的困境，顯然不願中華殉道真福的宣聖事件成為關係正常化的一個障礙。其實，真正的是阻礙是政治願意掌控宗教，插手於宗教內部事務。」

彈指間十二年過去了，單樞機繼續說：「一九九六年二月初，我聽說董文學真福將於當年六月二日宣聖。同年二月十二日至三月十三日，在羅馬參加教廷四個部會的會議。利用空檔時間給教宗寫了一份備忘錄，文中嚴厲批判國務院用政治考量阻礙中華殉道真福宣聖的不當，並且說明我國主教團會多次請求『宣聖』，均無下文，這樣無疑使『中華殉道真福在羅馬受到第一次殉道』。這句話可能刺痛了教宗的心，因為當我把這份備忘錄呈給教宗時，他讀完後，立刻在信封上寫了『緊急、很重要』三個意文字。教宗並問了我許多關於中華殉道真福宣聖的問題。」

備忘錄的內容是怎樣的呢？還是讓單樞機自己來說：「我給教宗做了三項建議：一、一百二十一位中華殉道真福最好能同時宣聖。既然董文學宣聖的日子已正式宣佈為六月二日，其他一百二十位真福若來不及準備和他一起宣聖，希望最遲能在兩千禧年中宣聖。二、請教宗豁免中華殉道真福宣聖再次受調查的程序，因為現實環境不容許做這類調查，畢竟在列真福時已證明他們確實為基督信仰捨生殉道。三、請免除證明藉他們的代禱有奇蹟出現，現在調查奇蹟也不是易事，但如果真要奇蹟，中國教友在史無前例半個世紀的迫害中仍能保持信仰，忠於基督和祂在世的代表的事實，就是藉著中華殉道真福的英勇榜樣和代禱所顯現的一個大奇蹟。」

教宗接受了這三項建議，解除了國務院上述的禁令，命宣信部加快準備中華殉道真福宣聖的步調，而在二千大禧年三月十日宣佈十月一日為一百二十位中華殉道真福宣聖（以上均見《中華殉道聖人傳》頁〔十五〕、〔十六〕）對這次宣聖有特殊

貢獻的除了單樞機以外，應推一九九二年九月過世的劉宇聲神父。他在一九七七年首先編印了《中華殉道先烈傳》，至一九八九年相繼出了增訂本第三版，內容更見充實而美化。其目的在推動「中華真福敬禮」，並冀望他們早日被宣為聖。一九八四年九月，台灣地區主教團成立了「中華殉道真福宣聖委員會」。但因單樞機所說當時的教廷國務院政策未能有何進展，直至十二年後，即一九九六年九月，因了教宗的干預，宣聖委員會由王愈榮主教任主席，才再度活躍起來。目前這本圖文並茂，內容充實的《中華殉道聖人傳》便是由該委員會的編輯小組完成的「一項很艱鉅的工作」（該書頁二五），下面簡略介紹其內容。

## 二、中華殉道聖人何許人也？

這本五百多頁的書共分九章，加上九個附錄。第一章：「中國教難之歷史回顧」；前四節講禮儀之爭，白蓮教與大刀會，義和團與哥老會，明、清教難。最後第五節談「為何中華殉道者很少蒙宣福、

宣聖？」與本文配合恰當，值得一讀。

第二章：「清順治—乾隆朝福建六位殉道烈士」。六位都是道明會士，都是西班牙人。一位主教，其他五位都是神父。因「本傳依聖徒殉道日之先後為準，以編年體排列聖徒傳略順序」（頁（廿六）），此除聖伯多祿主教是一七四七年殉道外，其他五位司鐸都是一七四八年為主捨命的。

第三章：「清嘉慶朝川貴等八位殉道烈士」：這八位中主教一人，屬法國巴黎外方傳教會；客籍司鐸二人，一屬意國方濟會，另一位屬法國遣使會；國籍司鐸三人：聖趙榮貴州人，聖袁在德四川人，聖劉翰佐四川人。其餘二人一位是聖吳國盛會長，貴州人；他當會長時尚未領洗，以客棧老闆的資格勉強所有過客信天主教，使吾教獲「閻王教」之稱，十分有趣。另一位聖張大鵬傳道員，也是貴州人，進教之路坎坷，後被妻弟出賣，在監牢裡遇到吳國盛早已在那裡受過幾次重刑。

他們是聖劉瑞廷司鐸，四川人；聖劉文元教友，貴州人；聖祁（何）開枝教友領袖，是聖張大鵬勸導領洗的；聖董文學，法國遣使會會士，已於一九九六年六月二日列入聖品。

第五章：「清咸豐朝貴桂十位殉道烈士」：第一位是聖馬賴司鐸，屬法國巴黎外方傳教會；其餘九位中有節婦二人：聖曹桂英和聖羅曼德，皆貴州人；教友一人：聖白小滿和聖羅廷蔭，亦皆貴州人；傳道員二人：聖王炳，貴陽人和聖盧廷美，貴州人；修士二人：聖張文瀾，四川人和聖陳昌品，貴州人；最後還有貞女一人：聖林昭，貴州人。

第六章：「清同治朝貴州五位殉道烈士」：第一位是巴黎外方傳教會的聖文乃耳司鐸；其餘四位是教友聖張天中，貞女聖馬貞美，兩位傳道員：聖吳學聖和聖陳顯恆，都是貴州人。本章第五節敘述五人殉道經過，十分感人；第七節「天主教人不記仇」說出我們信仰的最大特色，都來自主耶穌自己的宣講和榜樣：言教身教。

第七章「清光緒庚子年晉、陝、湘三十位殉道烈士」中八位是意大利的方濟會士：三位主教，四位司鐸，一位修士；七位也是意大利的方濟會修女；其餘十五位殉道有七位國籍方濟會士，五位修生，兩位傳道員和一位巴黎外方傳教會的司鐸。

第八章「清光緒庚子年河北省五十六位殉道烈士」中四位是法國耶穌會司鐸，其餘五十二位涵蓋了會長、家庭主婦、貞女、孤女、祖孫、兄弟、母子、傳道員、教友領袖、望教者（血洗）、母子、姊妹、堂兄弟，每人都有不同的進教和殉道故事。

第九章「民國年間三位殉道烈士」是兩位慈幼會士，一為主教，一為司鐸；第三位則是一位瑞士的司鐸，屬於伯爾納多正規詠唱會（CRB），這一大為人知的小修會現在仍在台灣花蓮教區工作。

附錄一「中華精修真福」都是客籍傳教士：三位司鐸，一位修女。附錄二「海外華裔聖人」：聖鄭安道和聖李樂倫。其餘七個附錄都是一些基本

資料。既然宣福宣聖的目的是要今日的信友有所取法，我們簡略介紹的這些殉道烈士出自那麼多和不同的背景，讓人人都能找到自己所想望的取法對象。不妨由每人所喜愛的烈士讀起，慢慢去認識其他的聖人。

### 結語

公元二零零零大禧年五月七日初版的這本《中華殉道聖人傳》在書首有七幅彩照，二位教宗，五位樞機，即碧岳十二世，若望保祿二世；五位中國樞機中三位已經作古，即田耕莘、于斌、龔品梅；二位仍然健在，即香港的胡振中和高雄的單國璽。教宗碧岳十二於一九五五年為義和團害死的五十六位河北省殉道烈士宣福，若望保祿二世今年為一百二十位中華殉道宣聖，將二人彩照置於卷首，良有已也。照片中一人合十祈禱，一人舉手向人招呼，充分表達出牧人「天人兼顧」的心態。

五位樞機彩照的對頁都有題詞。田樞機和單樞機（首尾二位）都引用戴爾都良的名句：「殉道

者的血是教友的種子」。于樞機的遺訓是：「警惕、祈禱、免陷誘惑」（主耶穌的話）。龔樞機的遺訓其實是他本人的寫照：「白刃可蹈、趨火不辭」。胡樞機的八個字把中國古人的成聖成賢的想望說成我們今日應有的抱負，作了一個適當的總結：「見賢思齊、盍興乎來！」

九月十日寫完本文，九月十一日恰好是聖董文學司鐸的節日。把《中華殉道聖人傳》有關董聖的傳記（頁 125—138）讀一遍，自覺獲益匪淺。在禮儀年中追憶先聖先賢是我教會優良傳統。

「見賢思齊、盍興乎來！」

□